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2018 年秋季学期宣威五中期末检测试卷 
高二历史参考答案 

 

第Ⅰ卷（选择题，共 60 分） 

选择题（本大题共 30 小题，每小题 2 分，共 60 分） 

题号 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

答案 D D D C A B A A B C 

题号 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 

答案 D B C D C B D A C D 

题号 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 

答案 A C B C B A B C D B 

【解析】 

1．官僚体制运行的最终目的是维护专制皇权的统治，不是提高行政效率，A 项错误；官僚体

制的运行并不能真正制约皇权，预防失误，B 项错误；官僚体制的设置最终是为专制皇权

服务，C 项错误、D 项正确。故选 D。 

2．欧美列强对中国的抵抗态度确实存在不同，但这是外部因素，不是主要原因，A 项错误；

大众传媒在近代中国没有实质性的大发展，B 项错误；近代中国资本主义经济的发展程度

没有实质性的不同，C 项错误；20 世纪初的辛亥革命结果失败，而其影响并没有深入人心，

20 世纪 30 年代的抗日战争是近代中国的爱国救亡运动结果取得了完全胜利，其影响非常

大，之所以不同主要是因为前者是资产阶级革命派的举动，而后者则是全民族抗战，所以

群众基础是最关键的，D 项正确。故选 D。 

3．中共进行战略反攻是 1947 年，与题目时间不符，A 项错误；B 项应为 1949 年 4 月，错误；

中原全境解放是三大战役后，C 项错误；根据题目时间和“不仅生了根，而且枝繁叶茂了”

说明解放军力量壮大，为进行战略决战奠定了基础，D 项正确。故选 D。 

4．材料“是新中国外交政策从强调意识形态的‘一边倒’，转向较多地考虑国家现实利益而

开始走向务实的一个相当重要的标志”指的是和平共处五项原则，朝鲜实现停战没有受和

平共处五项原则的影响，①错误；周恩来提出“求同存异”受和平共处五项原则影响，

②正确；中国出席日内瓦会议受和平共处五项原则影响，③正确；周恩来访问印度和缅甸

是在和平共处五项原则提出后，④正确。故选 C。 
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7．巴黎公社只存在了 72 天，却无一人连续担任军事委员之职，而第三届军事委员会中的 7 人

只有 3 人担任国民自卫军营长以上的职务，这些说法都是在批判，说明巴黎公社领导体制

存在问题，A 项正确；材料的内容是对巴黎公社的批判，B 项错误；材料的内容是对巴黎

公社的批判，C 项错误；材料的内容是对巴黎公社的批判，D 项错误。故选 A。 

8．材料中欧洲的独立自主体现了与美国的竞争，而通过北约维护西欧安全，说明其依赖美国，

A 项正确；材料中并未说明西欧与美国之间结成军事同盟，B 项错误；这一时期西欧仍对

美国依赖，不是彻底摆脱，C 项错误；根据材料中美国在西欧的驻军和核武器说明其仍有

一定地位，D 项错误。故选 A。 

9．战国时期没有出现一牛挽犁，A 项错误；东汉出现一牛挽犁，B 项正确；一牛挽犁在东汉

出现，在唐朝前，C 项错误；一牛挽犁在东汉出现，在明朝前，D 项错误。故选 B。 

10．材料的内容反映民族工业受到官僚资本主义的威胁，没有提及民族工业对近代化的推动，

A 项错误；民族工业在 1927 年国民经济建设运动中是存在发展壮大的机遇的，B 项错误；

材料“南洋兄弟烟草公司开始走下坡路，到全面抗战爆发前，财政部长宋子文已占有公

司半数的股份并控制了该公司”表明民族工业受到官僚资本主义的威胁，C 项正确；材料

表明民族工业受到官僚资本的压制，这是由中国半封建社会的性质导致的，而不是半殖

民地环境导致的，D 项错误。故选 C。 

12．16 世纪的西班牙虽然是新航路的开辟者，但其财富用于封建消费，被称为“黄金漏斗”，

不符合题意，A 项错误；题干中的“该国”应该是被称为海上马车夫的荷兰，B 项正确；

美国在 1783 年才取得独立地位，不符合题意，C 项错误；19 世纪的英国被称为世界工厂，

商品主要应该是工业品，不符合题意，D 项错误。故选 B。 

13．货币贬值在当时并不能稳定世界经济，反而加剧国际关系紧张，A 项错误；货币贬值有利

于出口，在一定程度上缓解生产过剩的现象，但不可能防止因盲目竞争引起的生产过剩，

B 项错误；根据材料“1933 年美元与英镑之间的平均汇率为 1 英镑合 4.218 美元， 远远

超过 1932 年 1 英镑合 3.504 美元的平均汇率”，有利于增加出口，是一种贸易保护主义行

径，C 项正确；货币贬值不能根本上解决当时的供需矛盾，D 项错误。故选 C。 

14．材料中反映的是农场的数量的增多，不是生产力水平的提高，A 项错误；发展国营农场并

不能调动农民的个体的积极性，B 项错误；农业集体化是斯大林时期推行的，C 项错误；

材料中农业的发展有利于为工业提供原料，D 项正确。故选 D。 

15．戴维认为全球化给主权国家带来了消极影响，A 项错误；材料并未涉及民族争端，B 项错

误；全球化导致国家可选择空间压缩和公民自由度增加，C 项正确；跨国公司有利于民族

国家的强大，D 项错误。故选 C。 
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16．根据题目中的地图，并未出现儒家文化，结合所学知识可知，春秋战国时期儒家思想并

非显学，A 项错误；根据地图信息：北方文化圈主要集中在今天的东北地区，结合所学知

识可知，慷慨悲歌是其重要特征，B 项正确；题目中并未牵涉齐鲁之间不可调和的矛盾，

C 项错误；题目中的地图显示楚文化与周文化（中原文化）有交汇处，说明楚文化并未脱

离周文化独立发展，D 项错误。故选 B。 

17．题干只是反映了阮籍的主张而已，未反映儒学正统地位受到动摇的问题，A 项错误；题干

未反映道教思想，B 项错误；三教合一是隋代儒学家才提出的，C 项错误；魏晋时期是一

个大动荡、大分裂时期，学者对儒学的功用产生质疑，D 项正确。故选 D。 

18．通过朱之瑜“宋儒辨析毫厘，终不曾做得一事”和颜元“分毫无益于社稷生民，分毫无

功于疆场天地”可知，二人都抨击程朱理学的不务实和无益于社会，其本质意图在于倡

导“经世致用”的思想，A 项正确；通过题干可知，朱之瑜和颜元的主要目的在于通过抨

击程朱理学来宣扬自己的政治主张，B 项错误；通过题干可知，朱之瑜和颜元主要目的在

于宣扬“经世致用”思想，与“对先秦儒家思想的扬弃”无关，C 项错误；题干没有提及

二者宣扬其“以民为本”的思想，D 项错误。故选 A。 

20．材料“‘美人’是屈原借以表明心志的比喻”，屈原的心志是修明法度，举贤授能，变法

图强，与追求小康社会的理想无关，A 项错误；B 项是屈原作品的特点，而非其心志，错

误；屈原的心志与不断进取的探索精神无关，C 项错误；屈原的心志是修明法度，举贤授

能，变法图强，D 项正确。故选 D。 

21．通过题干中的漫画可知，清政府此时向西方学习依然停留在器物层面，A 项正确；“利用

西方科学技术治愈国人的病症”只是对题干漫画的现象描述，没有反映出漫画的本质，B 项

错误；通过题干中的漫画国人注射“西方科学技术”治病可知，清政府仍然没有认识到

只靠西方科学技术不能救国，C 项错误；材料中描述的是洋务运动，是在太平天国运动后

期开始实行，并不是引发农民起义，D 项错误。故选 A。 

22．维新变法主张实行君主立宪制，与材料“科学与民主”无关，A 项错误；辛亥革命主张实

行民主共和，与材料“科学与民主”无关，B 项错误；新文化运动高举“科学与民主的旗

帜”，推动近代中国思想解放，C 项正确；五四运动属于政治运动，而非材料“一场思想

文化运动”，D 项错误。故选 C。 

23．材料强调的是新文化运动思想启蒙的任务任重道远，而非社会基础，A 项错误；根据材料

“本志经过三年，发行已满三十册，八面非难，那旧派人物是不用说了，就是聒聒叫的

青年学生，也把《新青年》看作一种邪说、怪物、离经叛道的异端，非圣无法的叛逆”
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可知，新文化运动需要进一步推动民众思想的解放，B 项正确；材料并未提及新文化运动

的结局，且表述不符合史实，C 项错误；D 项表述不符合史实，错误。故选 B。 

24．孙中山代表资产阶级利益，A 项错误；受到社会主义思想影响，但不是接受，B 项错误；

结合 1924 年国共合作的史实，孙中山发展了三民主义， C 项正确；不能说孙中山放弃了

三民主义，D 项错误。故选 C。 

25．材料“这种从农村中建立政党与军队的共产革命方式”是指毛泽东工农武装割据理论，

形成于井冈山时期，故选 B。 

26．1964 年 10 月 16 日，中国第一颗原子弹在罗布泊成功爆炸，中国由此跨入核国家行列，

加强了国防建设，对保卫世界和平有重大贡献，A 项正确；1958 年中国第一座实验性原

子反应堆建成，与材料强调原子弹成功爆炸的意义不符，B 项错误；1967 年中国成功爆

炸第一颗氢弹，与材料时间不符，C 项错误；1970 年中国第一颗人造卫星发射成功，与

材料时间不符，D 项错误。故选 A。 

27．宗教改革的内容是反对教皇权威，建立德意志的民族教会，A 项错误；题干中“使教会音

乐变得更简单、更富于人情味，倡导音乐艺术要为广大教会会众服务”并结合宗教改革

的实质是反对教皇，B 项正确；宗教改革的核心是反对教皇，C 项错误；题干中德国合唱

音乐改革和宗教改革紧密相连是正确的，但不是题干反映的侧重，D 项错误。故选 B。 

28．材料“他们（行政官或者国王）仅仅是主权者（人民）的官吏，是以主权者的名义在行

使着主权者所托付给他们的权力”体现的是社会契约思想，A 项错误；材料体现的是社会

契约思想，不是分权制衡说，B 项错误；材料“他们（行政官或者国王）仅仅是主权者（人

民）的官吏，是以主权者的名义在行使着主权者所托付给他们的权力”体现的是社会契

约思想，C 项正确；材料体现的是社会契约思想，不是三权分立学说，D 项错误。故选 C。 

29．根据材料“他以其关于弯曲空间的稀奇思想抓住了公众的想象，他成了世界上最负盛名

的思想家”可知，这是爱因斯坦的相对论。A、B 两项是经典力学体系的影响，不符合题

意，均排除；爱因斯坦相对论与浪漫主义不符，C 项错误；爱因斯坦相对论打破了经典物

理学绝对化的思维模式，为人类提供了辩证地看待世界的途径，是人类思想发展史上的

一次根本性变革，D 项正确。故选 D。 

30．雨果是浪漫主义作家，A 项错误；易卜生是现实主义作家，与材料中“狄更斯在他的作品

中曾真实地描绘了英国工业化、城市化过程”即现实主义相符，B 项正确；贝克特是现代

主义作家，C 项错误；泰戈尔是把现实主义和浪漫主义有机地结合起来的代表，与材料不

符，D 项错误。故选 B。 
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第Ⅱ卷（非选择题，共 40 分） 

31．（10 分） 

（1）（4 分）根本缺陷：抽签选举、轮流坐庄的参政方式。（2 分） 

影响：素养不同的人享有同等国家管理权，可能导致国家权力滥用和误用。（2 分）  

（2）（6 分）原则：分权制衡。（2 分）  

主要内容：最高行政权属于总统，最高立法机构是国会，最高司法权属于最高法院。

（2 分）联邦政府是各州的中央政府，但各州在行政上保持一定的独立性。（2 分） 

【解析】（1）第一小问“根本缺陷”，根据材料一“把权力交给所有的公民，不需要国家

管理者具有专长，不要求他们具有真知灼见”得出抽签选举、轮流坐庄的参政方式。第

二小问影响，根据材料一“一个国家应当由既有专业知识又有道德的人去治理，统治者

不是有王笏的人，不是偶然选中的人，不是攫取财富的人，不是使用强大骗术的人，而

是有统治知识的人”得出素养不同的人享有同等国家管理权，可能导致国家权力滥用和

误用。  

（2）第一小问原则，根据材料二“对政府的公共权力，进行分立且使权力的相互制衡构

成一个立体的构架便是措施之一”得出分权制衡。第二小问内容，根据材料二“表现为

不仅横向上各级政府实行三权分立与制衡，纵向上联邦与地方层层分权，两者纵横交错

构成立体的防护体系”得出最高行政权属于总统，最高立法机构是国会，最高司法权属

于最高法院。联邦政府是各州的中央政府，但各州在行政上保持一定的独立性。 

32．（10 分） 

（1）（4 分）变化：从独立自主的贸易港口变成殖民地性质的贸易港口；外贸地位逐渐衰

落，贸易中心地位逐渐被上海所取代。（每点 2 分）  

（2）（6 分）过程：1979 年，中共中央、国务院决定对广东的对外经济活动实行特殊政策

和灵活措施，给予更多的自主权。第二年，全国人大常委会批准在深圳设立经济特区。（2 分） 

因素：国际：经济全球化趋势加强；现代信息技术发展（回答“互联网技术进步”

等也可给分）。（每点 1 分，2 分） 

国内：改革开放进入新时期；社会主义市场经济体制基本确立；党和国家的政策支

持；深圳特区人民思想解放。（每点 1 分，任答两点即可，2 分） 

【解析】（1）根据材料一“广州港由宗主国独立自主的贸易港口变成殖民地性质的贸易港

口”得出从独立自主的贸易港口变成殖民地性质的贸易港口；根据材料一“并在外贸地

位上逐渐衰落的转折点”“而同时期上海生丝出口量则从零增加到 46655 担”得出外贸地

位逐渐衰落，贸易中心地位逐渐被上海所取代。  

（2）第一小问过程，根据材料二“一九七九年四月，广东省委领导同志向小平同志汇报
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时提出：希望中央下放若干权力，让广东对外经济活动中有较多的自主权”得出 1979 年，

中共中央、国务院决定对广东的对外经济活动实行特殊政策和灵活措施，给予更多的自

主权，结合所学知识得出第二年，全国人大常委会批准在深圳设立经济特区。第二小问

因素，根据材料二“一九七九年四月”的时间信息得出经济全球化趋势加强，现代信息

技术发展的国际因素；根据材料二“吹响了改革开放的号角”得出改革开放进入新时期，

社会主义市场经济体制基本确立；结合所学知识得出党和国家的政策支持；根据材料二

“深圳人将赋予时间和效率全新的意义，让深圳再次先行”得出深圳特区人民思想解放。 

33．（20 分） 

（1）（10 分）主张：天下为主，君为客；反对君主专制。（每点 1 分，2 分） 

条件：封建君主专制的加强；商品经济的发展，资本主义萌芽产生；市民阶层不断

壮大；程朱理学的束缚。（每点 2 分，8 分）  

（2）（6 分）政治观：黄宗羲不是从根本上推翻君主专制制度，而是对该制度下君臣等关

系进行改良。（2 分）严复是要废除君主专制，实行民主政治。（2 分） 

原因：黄宗羲吸收了先秦民本思想。（1 分）严复利用西方启蒙思想唤醒民众。（1 分）  

（3）（4 分）意义：思想启蒙；救亡图存（爱国的）。（每点 1 分，2 分） 

途径：传承、创新本民族的传统文化；借鉴、学习其他民族的优秀文化。（每点 1 分，

2 分） 

【解析】（1）第一小问主张，根据材料一“古者以天下为主，君为客”得出天下为主，君

为客，根据材料一“天下之大害者，君而已矣”得出反对君主专制。第二小问条件，结

合所学知识明清之际的进步思潮产生的时代背景，从该时期的政治、经济、思想等角度

回答即可得出：封建君主专制的加强，商品经济的发展，资本主义萌芽产生，市民阶层

不断壮大，程朱理学的束缚。  

（2）第一小问差异，依据所学可知黄宗羲要求限制君权，根据材料二“秦以来之君，正

所谓大盗窃国者耳”“国者斯民之公产也，王侯将相者通国之公仆隶也”得出，黄宗羲不

是从根本上推翻君主专制制度，而是对该制度下君臣等关系进行改良，严复是要废除君

主专制，实行民主政治。第二小问原因，根据材料一“古者以天下为主，君为客”得出

黄宗羲吸收了先秦民本思想，根据材料二“是故西洋之言治者曰”结合所学知识得出，

严复利用西方启蒙思想唤醒民众。  

（3）第一小问意义，根据材料二“必弱而愚之，使其常不觉，常不足以有为”结合维新

思潮的时代背景和影响得出思想启蒙，救亡图存。第二小问树立文化自信，从传承、创

新本民族的传统文化和借鉴、学习其他民族的优秀文化等角度来回答即可。 


